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ВСТУП

Нагальною проблемою сьогодення є збере-
ження екологічної стабільності планети й змен-
шення обсягів класичних виробництв з переробки 
сировини та подальшого виготовлення матеріалів 
чи виробів. Одним із найперспективніших постає 
напрям екологічного дизайну — апсайклінг, яким 
для виробництва сучасних виробів fashion-інду-
стрії передбачено оновлення одягу або вторинне 
використання його окремих вузлів, а також вжи-
ваних текстильних матеріалів. У рамках цієї стат-

ті поставлено завдання на основі упорядкування 
смислового змісту терміна «вторинного викори-
стання матеріалів в дизайні одягу» виявити сукуп-
ність продуктивних можливостей апсайклінгу.

Тренд на захист навколишнього середовища 
зростає з неймовірною швидкістю, апсайклінг та 
тривале використання речей набирають все біль-
шої популярності. 

Техніки переробки вживаного одягу задля ви-
готовлення нового існують з давніх-давен в культу-
рах майже всіх народів світу. До традиції зберігати 
в костюмі пам’ять пращурів, оточувати себе обере-
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Анотація
Мета статті — через упорядкування змістового смислу поняття «апсайклінг» та аналіз варіантів його 
прояву розкрити потенціал можливостей застосування цього екологічного напряму в дизайні одягу. 
Методологія дослідження. У дослідженні використано методики візуально-аналітичного, системно-
структурного та морфологічного аналізу, об’єктивне спостереження, метод порівняння. Результати. 
Описано основні традиційні техніки роботи з вторинним текстилем для створення нових полотен, фактур 
та орнаментації сучасного одягу. Виявлено переваги напряму апсайклінгу в творчому, практичному, 
організаційному та освітньому аспектах. Створюючи нове, доводиться використовувати вже виготовлене, 
те, що вже не функціонує чи вийшло з ужитку. Результат цього процесу приносить не тільки користь, 
а й стимулює натхнення. Дизайнер, працюючи в напрямі апсайклінгу, не просто обробляє матеріал та 
створює новий виріб — він перетворює вже наявний об’єкт, надаючи йому нового життя, нової функції, 
своєї глибокої філософії, присвятивши цьому набагато більше часу, зусиль, вмінь та власних ресурсів. 
На основі проведеного аналізу розроблено інтелект-карту, яка дозволяє упорядкувати смисловий зміст 
терміна «апсайклінг — вторинне використання матеріалів в дизайні одягу» через визначення всіх його 
суттєвих ознак. Наукова новизна: Стаття присвячена апсайклінгу як актуальному напряму екодизайну, 
що є більш економічно ощадливим та технічно перспективним, ніж виготовлення нових речей. 
Проаналізовано колекції відомих світових та українських брендів, що застосовують метод переробки 
(вторинного використання) одягу та текстильних матеріалів. Визначено, що апсайклінг розвиває уяву, 
навчає фантазувати, творчо мислити, відчувати розмаїття світу. Апсайклінг об’єднує між собою різні 
напрями, техніки та прийоми в мистецтві костюма. 
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гами та знаковими деталями за часів економічних 
і політичних криз додавалися брак коштів та нових 
матеріалів, сьогодні ж причиною переробки одягу 
є куди серйозніші проблеми — забруднення навко-
лишнього середовища, надлишок товарів, нераці-
ональне використання речей та матеріалів. Наразі 
більшість всесвітньо відомих брендів також поча-
ли цікавитись та впроваджувати в сучасне вироб-
ництво одягу систему його всебічної переробки. 

Враховуючи зазначені екологічні проблеми, 
можна говорити про формування та поширення 
еко-руху «розумного, свідомого» споживання, 
який включає, зокрема, вторинне використання — 
використання перероблених речей. Дизайнери та 
активісти еко-руху пропагують цей напрям за до-
помогою дуже дієвого прийому — розвитку твор-
чої фантазії та досяжності культурного й естетич-
ного задоволення. 

Збільшення обсягу речей «second hand» з від-
чутним рівнем заощаджень та зростання популяр-
ності виробів «hand made» розкривають чималий 
потенціал для організації власного бізнесу та про-
фесійного навчання майбутніх дизайнерів одягу.

Спільними зусиллями дизайнерів та спожива-
чів проєкти в напрямі апсайклінгу можуть надати 
нового та упевненого імпульсу в бік екологізації 
індустрії моди.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Від формулювання загальних основ концепції 
екологізації виробництва та споживання на початку 
1970-тих років проблеми екологічного характеру все 
більш гостро постають у ХХІ столітті. Одне з най-
перших місць щодо забруднення навколишнього се-
редовища посідає саме fashion індустрія, оскільки 
з початком століття виробництво одягу збільшилось 
в 10 разів. Статистика негативно вражає — серед-
ньостатистичний споживач купує речей вже на 60% 
більше, ніж 20 років тому. Водночас 80% новопри-
дбаних речей в той же рік потрапляють на смітник 
(З. Тканко & О. Тканко, 2019). Це стало причиною 
того факту, що модна індустрія за темпами та обся-
гами забруднення довкілля фактично досягає показ-
ників нафтовидобувної промисловості. 

Стурбованість людства екологічними проблема-
ми стала прямою причиною формування еко-концеп-
ції в сфері моди та дизайну в цілому. В останні роки 
в індустрії моди відбувається еко-технологічна рево-
люція і надзвичайно популярним та вживаним стає 
термін «стала/стійка мода» («sustainable fashion»), 
або «еко-мода» («eco fashion») (Vets et al., 2017).

Останнім часом проблеми екологізації в дизайні 
одягу та особливості напряму апсайклінгу активно 

висвітлюються в роботах українських науковців, 
серед яких Т. Куратнік та А. Скубій (2018) — ви-
значення апсайклінгу як сучасного напряму екоди-
зайну; Н. Чупріна (2013) — енергозберігаючі тех-
нології екодизайну у створенні сучасного одягу як 
продукту індустрії моди; Н. Чупріна та М. Сусук 
(2014) — апсайклінг та його визначення як напряму 
екодизайну в сучасній індустрії моди, К. Пашкевич 
та Д. Петросян (Pashkevich & Petrosyan, 2021) — 
особливості дизайн-проектування колекцій одягу за 
принципом безвідходності.

Мета статті — через упорядкування змістово-
го смислу поняття «апсайклінг» та аналіз варіантів 
його прояву розкрити потенціал можливостей засто-
сування цього екологічного напряму в дизайні одягу. 

Методологія  дослідження. У дослідженні вико-
ристано  методики  візуально-аналітичного, системно- 
структурного та морфологічного аналізу, об’єктивне 
спостереження, метод порівняння. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

В індустрії модного одягу вирішення еколо-
гічних проблем проходить за декількома напряма-
ми, що подані в таблиці 1.

Таблиця 1
Основні напрями екологізації  

в дизайні одягу

Напрями екологізації 
в дизайні одягу

Характеристика  
напряму

«Reducing» «зниження/зменшення», 
дбайливе ставлення та 
ощадливе використання 
природних ресурсів та 
людської праці

«Recycling» «переробка» непотрібних / 
використаних речей або 
відходів, надання їм нової 
відмінної форми

«Upcycling» / «reusing» «трансформація викори-
станого або незатребува-
ного матеріалу» в продукт 
рівної або кращої якості / 
«вторинне використання» 
речей, зі створенням для 
них нового функціона-
лу, надання нового життя 
("Upcycling Definition", 
2020) 

Джерело: (Прусак & Кордіяка, 2013)

Людство прагне універсальності та комфорту, 
а дизайнери — до концепції «розумної, усвідомле-
ної моди». Бренди закликають один одного змінити 
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підхід до створення нових колекцій — відмовитися 
від прив’язки до одного сезону, зробити ставку на 
екологічність та тривале використання. Усе частіше 
в межах тижнів моди влаштовують окремі секції для 
показів екологічних колекцій.

Завдяки прогресивним поглядам дизайнерів, 
застосування вторинної сировини, як абсолютно 
незвичного для споживача матеріалу для виробни-
цтва одягу, вийшло на інший рівень, коли вироби, 
що не можна носити, будуть використовуватися як 
текстильна сировина — старий одяг перетворювати-
меться на «нову моду». 

Враховуючи значну кількість вінтажного одя-
гу, сьогодні можна говорити про величезний ресурс 
текстильних матеріалів, які надають дизайнерам 
усього світу за допомогою апсайклінгу відчутного 
творчого імпульсу для створення абсолютно нової 
екологічної моди з тканин «сімейних підприємств» 
Європи, екологічно й етично якісних матеріалів. Все 
більшого значення для виробників одягу набуває от-
римання сертифікатів «Глобального стандарту орга-
нічного текстилю» (GOTS) і «Міжнародної асоціації 
натуральної текстильної промисловості» (IVN Best). 

Італійський бренд Diesel у 2020 році презенту-
вав першу апсайклінг-колекцію — одяг для неї ство-
рювали з речей із попередніх власних колекцій (з ко-
лекцій 55DSL). На подіумі «виблискували»: куртки, 
в яких поєднувалися джинсова основа та худі, аси-
метричні футболки з двох різних матеріалів, джин-
сові рюкзаки, перешиті зі штанів тощо (Рис. 1а).

Аналізуючи останні пропозиції бренду 
Balenciaga, можна помітити чималий інтерес до ком-
бінування вживаних речей, застосування екологічно 
чистих тканин, перероблених та інших сертифікова-
них екоматеріалів (Рис. 1b).

Приваблюють перспективні екологічні рішення 
всесвітньо відомого бренду Alexander McQueen на 
основі традиційної техніки печворка, що представ-
лено на Рис. 1c.

Мартін Марджела (Maison Margiela) ство-
рює унікальну upcycle-колекцію, поєднуючи 
в ексклюзивних виробах шкіряні рукавички, 
мішки з під кави, джинси, пакувальні пакети та 
папір (Рис. 1d).

Станом на 2020 рік близько 20 україн-
ських брендів одягу, взуття та аксесуарів є та-
кими, що належать до категорій «eco-friendly» 
та «sustainable», а саме: Roussin, Raw Flaw, 
KseniaSchnaider, Avoska, Ncyzip, Natasha 
Fishchenko, Hanftek, My Sleeping Gypsy, 
Khomenko, Slowme, Майстерня Закаблук, 
Remade, Her, Golub Upcycled Denim Project, 
Ochis, Act Green, Anna Sun, Azava, Root Bags, 
Suburb Europe, POSTUSHNA (Стріплінг, 2019).

Декілька прикладів творчих ідей україн-
ських дизайнерів представлено на Рис. 2. Укра-
їнський бренд Ksenia Schnaider збільшує ряди 
своїх шанувальників по всьому світу завдяки 
оригінальним інтерпретаціям вінтажного дені-
му (еко-шуба, демі-джинс тощо) та застосуван-
ню печворку (Ksenia Schnaider) (Рис. 2а). 

Яся Хоменко — один із найпослідовніших 
екодизайнерів України — з першої своєї колек-
ції пропагує тему екологічної моди, піднімає 
питання важливості апсайклінгу, використовує 
в роботі виключно вінтажні тканини і відвер-
то захоплюється світом секонд-хенду, нерід-
ко називаючи його джерелом свого натхнення 
(Рис. 2b).

Одяг наймолодшого українського екобрен-
ду POSTUSHNA створено з перероблених ре-
чей, придбаних на секонд хендах. Втілення 
принципів апсайклінгу відбулося також у ко-
лабораціїї з компанією DHL Express Украї-
на — спеціально створена капсула демонструє 
можливість актуалізувати проблему переробки 
уніформи великих компаній для громадськості, 
бізнесу та держави (Рис. 2c). 

Рис. 1. Апсайклінг-рішення світових брендів одягу
Рис. 1а. Diesel. Джерело: ("Diesel створив капсулу", б.р.)

Рис. 1b. Balenciaga. Джерело: ("Навколо світу", 2021)
Рис. 1c. Alexander McQueen. Джерело: (Beljanski, 2020)

Рис. 1d. Maison Margiela. Джерело: (Somewho, 2015)

                          a                        b                               c      d     
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Аналіз особливостей матеріалів і технологій, 
що найчастіше використовуються в апсайклінгу, 
а також необхідність підвищення ефективності 
прийомів формотворення, актуалізують потребу 
у глибокому вивченні та популяризації традицій 
народної творчості, збереженні етнокультурних 
цінностей, притаманних кожному регіону (Дави-
денко & Чоні, 2017).

Багатовікові традиції бережливого ставлення 
до предметів одягу та текстильних виробів, яке 
майже у всіх народів передавалось з покоління 
в покоління, сьогодні проявляються через відчутне 
розмаїття варіантів його вторинного використання 
у різні способи — від можливості перешивання на 
іншу фігуру до використання його у різноманіт-
них клаптевих техніках.

Для виготовлення нового одягу логічно по-
чинати з утворення текстильного полотна звич-
ними методами: ткацтвом — у системі перпен-
дикулярних ниток/стрічок, що вирізані зі старих 
матеріалів та речей; плетінням гачком або спиця-
ми — нитка необхідної довжини утворюється по-
єднанням тонких смужок із вживаних матеріалів 
(зокрема, із трикотажних речей, панчіх, плівки 
тощо); плетенням — зі стрічок тканини/трикота-
жу утворюється коса або джгут, які скріплюються 
у нове фактурне полотно; найпростішим зшиван-
ням окремих фрагментів/клаптиків. Товщина но-
воутвореного полотна також легко регулюється 
шляхом додаванням певної кількості шарів. 

На нашу думку, запорукою поширення апсай-
клінгу серед професійних та молодих дизайнерів, 
а також аматорів-початківців може стати узагаль-
нення та впровадження основних традиційних 
технік і прийомів рукоділля, за допомогою яких 
утворюється необхідне полотно або окремі вуз-
ли одягу чи відбувається декорування необхідних 
фрагментів:

Patchwork (печворк, Англія) — клаптеве шит-
тя за схемою, що утворює мотиви різноманітних 

розмірів та складності; окремі мотиви потім по-
єднуються в орнаментальну сітку, а мономотиви 
можуть являти собою сюжетне зображення; 

Quilting (квілтінг, США) — техніка поєднан-
ня клаптиків текстильного матеріалу з подаль-
шим «сюжетним» вистьобуванням — так званий, 
об’ємний печворк із додаванням будь-якого на-
повнювача;

Chenille (синель, Франція) — поєднання де-
кількох шарів різноманітних тканин, що уклада-
ються у певному порядку або хаотично (зокрема, 
невеликих обрізків/клаптиків), вистьобування па-
ралельними строчками довільної конфігурації та 
наступне розрізування верхнього шару тканини 
між строчками — утворюється рельєфна різно-
барвна текстильна поверхня придатна для виробів 
різної сезонності;

Boro (боро, Японія) — техніка настрочування 
латок (зазвичай сірого або темно синього кольору) 
на зношений текстиль/одяг;

Sashiko (сашико, Японія) — техніка приєд-
нання клаптиків тканин на старий текстиль/одяг та 
подальше вистьобування білими нитками з утво-
ренням певного ритмічного малюнка/візерунка;

Yosegire (йосегірі, Японія) — «стандартизо-
ваний» печворк — зшивання клаптиків тканини 
в «паркетному» порядку; 

Kantha (кантха, Бангладеш та Індія) — різно-
вид вишивки/вистьобування, в якому поєднується 
декілька шарів старих сарі або їх фрагментів;

Аплікація — настрочування текстильних 
клаптиків з метою приховування пошкоджень або 
прикрашання через утворення декоративного мо-
тиву.

Всіма вищезазначеними декоративними тех-
ніками можуть бути утворені чи оновлені також 
окремі вузли/фрагменти одягу.

Компанії fashion індустрії зі світовим 
ім’ям (а це близько 150 великих брендів) влітку 
2019 року підписали «Пакт про моду» (Fashion 

         a         b                          с
Рис. 2. Апсайклінг-пропозиції українських брендів одягу

Рис. 2а. Ksenia Schnaider. Джерело: ("5 фактів про колекції", 2017)
Рис. 2b. Khomenko. Джерело: ("Дизайнерка Яся Хоменко", 2021)

Рис. 2c. Postushna. Джерело: ("EcoLogica: результати програми", 2021)
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Pact G7). В його умовах зазначається, що протягом  
30 наступних років вони повинні дотримуватись 
принципів сталої екологічної моди, які передба-
чають зменшення споживання, перехід на еколо-
гічно чисті технології виробництва та матеріали  
і соціальну відповідальність споживання (Босаке-
вич, 2021).

Сучасний покупець діє саме за принципом 
«свідомого» споживання виробів: звертає увагу на 
якість того, що вдягає, та віддає перевагу речам із 
натуральних матеріалів; обирає речі, що слугува-
тимуть довше, або намагається подовжити термін 
використання улюблених зношених речей. Одяг, 
вироблений чи оновлений шляхом апсайклінгу, 
є модними, сучасними, екологічними, стильними 
і, дійсно, ексклюзивними, оскільки можна впев-
нено сказати, що двох однакових дизайнерських 
речей просто не існує. 

З урахуванням розмаїття фінансових можли-
востей та потреб кожного споживача можна кон-
статувати економічну ефективність апсайклінгу, 
бо переробка одягу здатна принести чималий 
прибуток, адже витрати на екологічні матеріали 
є оптимально мінімальними: окрім змоги позба-
вити персональний гардероб від старих, непо-
трібних чи малих за розміром речей, це відмінна 
можливість заощадити сімейний бюджет; наго-
да збагатити власний арсенал технік рукоділля; 
шанс проявити фантазію та створити нову уні-
кальну річ.

Для поціновувачів оригінальних дизайнер-
ських ідей існують журнали та сайти, а на базі 
технологій апсайклінгу молодь створює старт-апи 
для розвитку власного бізнесу. Такий вид діяль-
ності дає можливість повністю проявити та реа-
лізувати себе як особу, здатну творити прекрасне. 
Ідея апсайклінгу — це перспективне поєднання 
ідеї хенд-мейду, як бажання виділитися, та збе-
реження екології корисним та вигідним для всіх 
способом. 

У сучасних закладах fashion освіти чима-
лий акцент в програмах професійної підготовки 
майбутніх дизайнерів одягу зроблено на аналі-
зі різноманітних прийомів формоутворення, їх 
практичному опануванні на основі вторинного 
використання речей та матеріалів й досліджен-
ні декоративно-прикладних ремесл. Часто творчі 
студентські роботи презентуються у формі апсай-
клінг образів, виконаних із залишків текстильно-
го виробництва та виробництва одягу: обрізків, 
клаптиків, мірного шмаття, випадів після розкрою 
чи бракованих виробів (незалежно від розміру, 
форми та стилю). 

Створення одягу популярним нині методом 
деконструкції дозволяє комбінувати нові та пе-

рероблені матеріали, стандартизувати дизайн та 
передбачає багаторазову трансформацію одягу. 
Водночас «збирання колірних блоків» вдоскона-
лює навички роботи з патернами у різних видах 
текстильних комбінацій, що значною мірою уріз-
номанітнює розроблений дизайн. Зокрема, цьому 
присвячено короткий (4 тижні) курс «Стабільний 
текстиль» («Sustainable Textiles»), що організова-
но в Лондонському коледжі моди ("London College 
of Fashion", n.d.). 

У сучасному світі до основної захисної функ-
ції одягу додається більш високий рівень її спо-
живання — екоконцепція «свідомого споживан-
ня». Дизайнер, працюючи в напрямі апсайклінгу, 
не просто обробляє матеріал та створює новий 
виріб — він перетворює вже наявний об’єкт, на-
даючи йому нового життя, нової функції, своєї 
глибокої філософії, присвятивши цьому набагато 
більше часу, зусиль, вмінь та власних ресурсів.

На основі проведеного аналізу нами була роз-
роблена інтелект-карта, яка дозволяє упорядкува-
ти смисловий зміст терміна «апсайклінг — вто-
ринне використання матеріалів в дизайні одягу» 
через визначення всіх його суттєвих ознак (Рис. 3).

Засобом унаочнення структури смислово-
го змісту засвоюваного терміна ми обрали інте-
лект-карту (Mind Map). Наш вибір зумовили ер-
гономічні властивості інтелект-карт і наявність 
у вільному доступі широкого спектра програм-
них застосунків для їх побудови (Дєордіца та ін., 
2022).

Отже, з метою вирішення низки екологічних 
проблем та запровадження концепції свідомо-
го споживання результатом вторинного викори-
стання матеріалів в дизайні одягу слід розгляда-
ти процес створення нового одягу чи оновлення 
наявного з новітнього полотна або окремих вуз-
лів, виготовлених у будь-якій техніці клаптевого  
шиття.

ВИСНОВКИ

Під впливом відчутних кліматичних змін 
і загострення сучасних проблем надлишкового 
виробництва та споживання можна констатувати 
посилення в суспільстві запиту на «свідому, еко-
логічну моду», створення якої, зокрема, відбува-
ється за допомогою напряму екодизайну — апсай-
клінгу. Останніми роками вказаний тред набуває 
все більшої популярності серед світових та укра-
їнських брендів одягу. Окрім визнаних перспектив 
застосування в сфері екологізації дизайну одягу 
через вторинне використання текстильних матері-
алів чи створення нового одягу із кількох старих 
речей, апсайклінг містить відчутний потенціал 
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для: пошуку оригінальних творчих ідей із метою 
задоволення споживчих потреб, практичного уріз-
номанітнення прийомів проєктного методу де-
конструкції (трансформування, демонтаж, руйну-
вання форми), затребуваності традиційних технік 
рукоділля для створення різноманітних фактур та 
орнаментації одягу, реалізації стартапів в малому 
бізнесі, багаторівневого професійного навчання 
майбутніх дизайнерів одягу. 

Наукова новизна: Стаття присвячена аналізу 
апсайклінгу як актуального напряму екодизайну, 
що є більш економічно ощадливим та технічно 
перспективним, ніж виготовлення нових речей. 
Проаналізовано колекції відомих світових та 
українських брендів, що застосовують метод пе-
реробки (вторинного використання) одягу та тек-
стильних матеріалів. Визначено, що апсайклінг 
розвиває уяву, навчає фантазувати, творчо мисли-
ти, відчувати розмаїття світу. Апсайклінг об’єд-
нує між собою різні напрями, техніки та прийоми 
в мистецтві костюма.

Перспективи дослідження полягають у креа-
тивному та ефективному способі передачі уваж-
ного, свідомого та відповідального ставлення до 
речей і природи та втілення ідеї про те, що все має 
ресурсний потенціал; у наданні місця індивіду-
альності — на противагу мас-маркету та розвитку 
еко-креативної індустрії в Україні.
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REUSING OF MATERIALS IN CLOTHING DESIGN

Nataliya Lytvynenko1٭, Maryna Voronina1, Olha Lavreniuk1

1Kyiv National University of Culture and Arts

Abstract
The purpose of the article is to reveal the possibilities’ potential of applying this ecological trend in clothing  
design through the arrangement of the concept’s meaning of "upcycling" and the analysis of its manifestation 
options. Research methodology. The research used methods of visual-analytical, system-structural and 
morphological analysis, objective observation, and the method of comparison. Result. The main traditional 
techniques of working with secondary textiles for creating new canvases, textures and ornamentation of 
modern clothes are described. The advantages of the upcycling direction in creative, practical, organisational 
and educational aspects have been revealed. When creating something new, it is necessary to use what has 
already been created, what no longer functions or has fallen out of use; the result of this process is not only 
beneficial, but also inspiring. A designer, working in the direction of upcycling, does not just process material 
and create a new product — he transforms an already existing object, giving it a new life, a new function, his 
deep philosophy, devoting much more time, effort, skills and own resources to it. On the basis of the conducted 
analysis, an intelligence map has been developed, which allows to organise the semantic content of the term 
“upcycling — secondary use of materials in clothing design” through the definition of all its essential features. 
Scientific novelty. The article is devoted to the analysis of upcycling as a relevant direction of eco-design, 
which is more economical and technically promising than the manufacture of new things. Collections of well-
known global and Ukrainian brands that use the method of reusing (secondary use) of clothing and textile 
materials were analysed. It has been determined that upcycling develops imagination, teaches to fantasise, think 
creatively, and experience the diversity of the world. Upcycling combines different directions, techniques and 
methods in clothing art. 
Keywords: upcycling; eco-design; ecological fashion; clothing; reuse of textile materials; patchwork
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